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22 de julio de 2022

Semana Interamericana
de los Pueblos Indígenas 
2022 


De conformidad con el Plan de Acción sobre la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (2017-2021), aprobado por la Asamblea General en 2017, y la resolución del Consejo Permanente CP/RES. 1094 (2144/18) de febrero de 2018, mediante la cual se declara la semana alrededor del 9 de agosto de cada año como la “Semana Interamericana de los Pueblos Indígenas”, la Oficina del Secretario General Adjunto de la OEA se complace en someter a la consideración de los Estado Miembros un calendario preliminar de actividades para celebrar la Semana Interamericana de los Pueblos Indígenas 2022. 

Fecha: Del lunes 8 de agosto al viernes 12 de agosto (para que coincida con el Día Internacional de los Pueblos Indígenas del Mundo, que se celebra el 9 de agosto). 

Tema: El papel de las mujeres indígenas en la preservación y transmisión del conocimiento tradicional en las Américas.

I. ANTECEDENTES 

Según el Foro Permanente para las Cuestiones Indígenas de las Naciones Unidas, el conocimiento tradicional y ancestral es un componente fundamental de la identidad y el patrimonio cultural de los pueblos indígenas, de su resiliencia ante los desastres naturales y antrópicos, y de la sostenibilidad de sus medios de subsistencia. Los pueblos indígenas han desarrollado su propio saber sobre la supervivencia, así como ideas sobre significados, propósitos y valores. Este tipo de saber suele denominarse “conocimiento indígena” o “conocimientos tradicionales”[footnoteRef:1]. Los conocimientos tradicionales se trasmiten de una generación a otra para proteger, mantener y promover la diversidad de culturas e identidades de los pueblos indígenas.  [1:  Magga Ole Henrik, Indigenous knowledge systems – the true roots of humanism. En World Library and Information Congress: 71th IFLA General Conference and Council "Libraries - A voyage of discovery", 14 al 18 de agosto de 2005, Oslo (Noruega), 2005. ] 


Las mujeres indígenas de las Américas desempeñan un importante papel en la preservación y la transmisión de conocimiento tradicional en sus comunidades. Son las portadoras de conocimientos científicos relacionados con la preservación de las lenguas nativas, las culturas, las habilidades, las costumbres, los medicamentos, los recursos naturales y la historia de las generaciones[footnoteRef:2]. Asimismo, sus conocimientos son esenciales para solucionar controversias en el ámbito de la justicia indígena, hacer frente al cambio climático y proteger el medio ambiente y la biodiversidad. Se las conoce como cuidadoras, como principales proveedoras de alimentos para su familia, como defensoras de los derechos humanos y como líderes. Muchas mujeres indígenas de las Américas participan activamente en conversaciones políticas planteando cuestiones que son cruciales para los pueblos indígenas y que no siempre reciben suficiente atención en el hemisferio, como la violación de su derecho a ser propietarias de tierras tradicionales, territorios y recursos naturales y a usarlos y controlarlos. También luchan para que se las incluya en los procesos de adopción de decisiones que pueden incidir en su vida.  [2:  Call for submissions “Indigenous Women and the Development, Application, Preservation and Transmission of Scientific Knowledge”, 2022. ] 


A pesar del papel monumental y esencial que desempeñan, su labor de preservación y transmisión de conocimiento tradicional en la región podría correr peligro porque enfrentan numerosas formas de discriminación y violencia dirigidas contra ellas y sus derechos, por razones de género, origen étnico y condición socioeconómica. Muchas enfrentan pobreza extrema, desempleo, falta de acceso a servicios de salud y educación, y subrepresentación en la vida pública y política, entre otros retos importantes. Eso conduce a situaciones de desigualdad, exclusión y vulnerabilidad. 

Es en este contexto que este año se celebrará la Semana Interamericana de los Pueblos Indígenas, con el fin de reconocer y honrar el papel de las mujeres indígenas en la preservación y la transmisión del conocimiento tradicional en las Américas. En la Semana conmemorativa se abordarán los retos que enfrentan estas mujeres y las oportunidades para proteger y mejorar su situación socioeconómica. 

En ese orden de ideas, la OEA organizará una serie de actividades para celebrar la Semana en consonancia con el tema antedicho. 
II. ACTIVIDADES 

A. Lanzamiento de la Semana en las redes sociales

El lanzamiento consistirá en videos con mensajes del Secretario General y el Secretario General Adjunto, en los cuales explicarán la importancia de la Semana y las actividades:

· página web de la OEA, cuentas oficiales de Twitter e Instagram y página en Facebook; 
· cuentas oficiales de Twitter del Secretario General y el Secretario General Adjunto;
· cuentas de Twitter de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad (SADyE), la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).

En ese sentido, se llevará a cabo una intensa promoción en las redes sociales para atraer a un público más amplio, especialmente los jóvenes. 

B. Perfiles o videos con mensajes de lideresas indígenas

· Perfiles escritos: Se solicitará a los Estados Miembros que presenten perfiles de mujeres indígenas de renombre que hayan desempeñado un papel en la preservación y la transmisión del conocimiento tradicional en las Américas; por ejemplo, lideresas indígenas que hayan descollado en su contribución nacional o regional a la preservación, la recuperación, el mantenimiento, la promoción y la transmisión de conocimientos tradicionales ancestrales. Asimismo, se insta a los Estados Miembros a que presenten perfiles de jóvenes mujeres indígenas defensoras, líderes y activistas que están a la vanguardia de la promoción de su cultura. Estos perfiles se cargarán diariamente durante la Semana en las cuentas oficiales de la OEA en las redes sociales. En el sitio web de la OEA se creará una página que contendrá un compendio de los perfiles presentados. 

· Mensajes por video: Los Estados Miembros podrán hacer llegar videos con mensajes de autoridades nacionales o representantes comunitarios relacionados con el tema de la Semana, que se cargarán a partir de las cuentas oficiales de Twitter de los gobiernos o las misiones de los Estados Miembros (y serán retuiteados por la cuenta oficial de Twitter de la OEA).
 

C. Sesión extraordinaria del Consejo Permanente para celebrar el Día Internacional de los Pueblos Indígenas del Mundo y la Semana Interamericana bajo el tema aprobado.
El martes 9 de agosto se convocará a una Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente para abordar el tema.  Esta sesión extraordinaria contará con la participación de autoridades de alto nivel de las subregiones del hemisferio y ofrecerá una oportunidad para un diálogo constructivo con los Estados Miembros.

Será transmitida en inglés, español, portugués y francés a través de la página web de la OEA: http://www.oas.org/en/media_center/webcast_schedule.asp

D. Actividades en los Estados Miembros (se invitará a las Oficinas Nacionales a que organicen estos eventos en sus respetivas jurisdicciones) 

Eventos culturales centrados en la preservación y la transmisión del conocimiento tradicional indígena:

· Celebración de conocimiento tradicional indígena: Las Oficinas Nacionales podrían organizar un evento en el cual los participantes den a conocer elementos de sus conocimientos ancestrales en forma de narraciones, canciones, folklore, proverbios, rituales, tradiciones, gastronomía, danzas, pinturas, tallas u otras formas de arte.

· Ciclo de conferencias: Se podría presentar a destacadas lideresas nacionales de ascendencia indígena y hacerles entrevistas sobre costumbres, conocimientos y culturas indígenas. Se podría invitar a las autoridades nacionales y a líderes de organizaciones locales a conversar sobre la participación de las mujeres indígenas en la promoción, la preservación, la protección y la transmisión de conocimientos tradicionales ancestrales.

E. Exposición virtual de Arte en el Museo de Arte de las Américas

· Exposición virtual de obras de arte de la colección del Museo de Arte de las Américas sobre temas relacionados con las mujeres indígenas, los conocimientos tradicionales, su cultura y su historia. 
· El Museo de Arte de las Américas puede colaborar con los Estados Miembros para incluir otras piezas que se ciñan a los criterios establecidos.
· A fin de poner de relieve diversas obras y llegar a un público más amplio, se solicitará a los Estados Miembros que presenten obras de arte de estudiantes de instituciones académicas (escuelas secundarias, universidades y escuelas profesionales).



F. Muestra virtual de cortometrajes

Se solicitará a los Estados Miembros que presenten cortometrajes (de 20 a 30 minutos) con relatos de mujeres indígenas que estén preservando el conocimiento y la cultura tradicional.
G. Ciclo de pódcasts o grabaciones de audio: Homenaje a jóvenes mujeres indígenas creadoras de contenido en línea 
Muchas jóvenes mujeres indígenas de las Américas usan las redes sociales para reafirmar y fortalecer su identidad. En estas plataformas rinden homenaje a sus tradiciones y valores ancestrales y dan a conocer su identidad cultural por medio de las artes creativas, los atuendos tradicionales y las narraciones indígenas. Participan de manera activa y sumamente visible en la preservación y la transmisión de conocimiento tradicional indígenas.
Con el ciclo de pódcasts o grabaciones de audio se rendirá homenaje a estas jóvenes excepcionales, poniendo de relieve su trabajo y sus contribuciones a la preservación del conocimiento tradicional ancestral. Se solicitará a los Estados Miembros de la OEA que presenten los nombres de los participantes en el ciclo de pódcasts o grabaciones de audio. 
III. PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL
[bookmark: _GoBack]
Como de costumbre, la interacción con grupos indígenas de la sociedad civil se efectuará por medio del portal de la SADyE para consultas virtuales. 

· Las actividades para celebrar la Semana Interamericana se darán a conocer a los actores sociales por medio del portal virtual de la SADyE. 
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